

菲律宾统计局近日发布的三年一度的全国贫困率调查报告显示,2015年至2018年菲律宾减贫工作取得积极进展,贫困率从2015年的23.3%下降至2018年的16.6%,100万家庭、约590万人在这3年内实现了脱贫。

菲律宾国家经济发展署表示,随着减贫工作的开展,菲律宾正向着“2017—2022年菲律宾发展计划”所设定的目标推进,有望到2022年将贫困率降低到14%,到2030年实现目前贫困人口减少一半,同时彻底消除联合国2030年可持续发展目标所定义的绝对贫困。

2017年4月,菲律宾政府宣布正式推出名为“大建特建”的大规模基础设施投资计划,投资8.4万亿比索(约合1660亿美元)。菲律宾国家经济发展署副署长罗斯玛丽·艾迪龙认为,该计划带来了建筑行业的热潮,增加了菲律宾民众的收入。今年10月份,菲律宾的失业率降至14年来的最低点。

此外,菲律宾政府推动的“菲律宾社会援助计划”也是贫困率下降的重要原因。据悉,该计划于2007年开始试行,是一项有条件的福利金发放计划,通过向符合标准的贫困家庭发放福利金来改善他们的健康、教育和营养状况。

菲律宾经济学家迈克·罗梅罗表示,“菲律宾社会援助计划”开展以来,450万最贫困的家庭获得了政府的福利金援助,此次全国贫困率的下降,表明了政府的举措正在取得积极进展。菲律宾国家经济发展署副署长纳瓦罗也认为,计划的持续开展且覆盖范围不断扩大,有力推动了贫困人口数量的减少。

12月10日,菲律宾社会福利和发展部牵头签署了《“菲律宾社会援助计划”法案》。《马尼拉公报》对此评论称,法案的签署意味着“菲律宾社会援助计划”被制度化了,该计划从此成为一项国家减贫战略。

《菲律宾星报》专栏作家李天荣对本报记者表示,贫困率的下降和“大建特建”计划息息相关。同时,菲中关系的改善、“一带一路”倡议和“大建特建”计划的充分对接也是菲律宾减贫进展的重要原因。“菲中关系日益紧密,带来了菲律宾贸易、旅游、投资以及基建领域的蓬勃发展。”李天荣说,这样的双赢合作促进了菲律宾减贫工作进展。

然而,菲律宾的贫困人口总量仍然很大。截至2018年菲律宾仍有1760万贫困人口,减贫工作任重道远。玛丽·艾迪龙认为,菲律宾需要考虑产业升级,提高人口素质,尤其是加强技术类劳工的培养,以促进减贫工作的持续性和包容性。

(本报曼谷电)

本版责编:于景浩 韩晓明 邹松

国际视点

保守党获议会绝对多数席位 首相承诺尽快完成立法程序

# 英国“脱欧”僵局有望破解

本报驻英国记者 许立群

核心阅读

在率领英国保守党赢得议会下院选举后,鲍里斯·约翰逊日前再次就任英国首相。约翰逊承诺,将尽快完成立法程序,保证英国可以在明年1月31日离开欧盟。舆论普遍认为,保守党获得议会绝对多数席位,意味着“脱欧”协议有望在议会顺利通过,英国于明年1月底离开欧盟的可能性加大,但英欧后续贸易谈判挑战依然巨大,笼罩在英国经济上的不确定性因素仍未消除。



12月13日在英国伦敦拍摄的伦敦金融城。

新华社发

举。保守党此次竞选以“搞定‘脱欧’”为口号,承诺让英国在2020年1月31日退出欧盟,打破自2016年公投以来的“脱欧”僵局。英国媒体分析,在“脱欧”久拖不决的背景下,这次选举受到选民“脱欧”情绪主导,“脱欧”议题影响选民意向和对党派的忠诚度,导致一些原先支持其他党派的选民转投保守党,寄望新政府能如保守党竞选时所承诺,尽快“完成‘脱欧’”。

英国媒体分析,此次保守党获得议会绝对多数席位,将让约翰逊得到更大的政治保障以及谈判授权,意味着“脱欧”协议有望在议会下院顺利通过,英国于明年1月底离开欧盟的可能性加大。

欧盟——

以“脱欧”协议为蓝本推动有序“脱欧”

当获悉选举结果后,正在参加欧盟冬季峰会的欧盟27国领导人还举行了“脱欧”特别会议。欧盟在会后发布的公报中说,欧盟

将继续以“脱欧”协议为蓝本推动有序“脱欧”,敦促英国尽快批准并有效执行双方此前达成的“脱欧”协议。

欧洲理事会主席米歇尔说,欧方希望在未来与英国建立“非常紧密的战略关系”,但欧盟也将维护并提升自身利益,确保双方公平竞争的环境。在接下来的谈判中,除英国以外的欧盟27国将继续保持统一立场。

舆论认为,尽管选举胜出的保守党和约翰逊会推动英国议会尽快通过“脱欧”协议并带领英国完成“脱欧”,但接下来英国将与欧盟进入第二阶段的博弈,英国和欧盟将就如何达成双方都能接受的贸易协定展开新的激烈较量,英国所面临的挑战依然巨大。

按照保守党先前承诺,英国将在2020年底“脱欧”过渡期结束前与欧盟达成一份贸易协定。不过,欧盟“脱欧”谈判首席代表巴尼耶曾多次警告说,如果约翰逊执意拒绝延长“脱欧”过渡期,英国和欧盟要在11个月时间里谈妥贸易协定“太不现实”。如果双方未能在2020年底前达成协议,同时英国拒绝延长过渡期,就只能依照世贸组织规定与欧

盟开展贸易活动,这对彼此互为重要贸易伙伴的英欧双方来说将是“两败俱伤”。

《金融时报》的评论认为,如果英国和欧盟无法在11个月之内达成贸易协定,英国就只能被迫延长过渡期。如此一来,过渡期内英国虽然名义上离开了欧盟,实际上依然需要执行欧盟的各种规则。这种实质上无协议“脱欧”可能性的增大,可能把英国经济再次拖入不确定性泥潭。

舆论——

英国经济颓势短期内恐难以扭转

最新数据显示,今年英国国内生产总值(GDP)二季度萎缩0.2%,第三季度仅增长0.3%,11月份继续停滞不前,且有越来越多的迹象表明,英国经济将在年底前放缓。

2016年英国公投“脱欧”后的3年多来,政治上的不确定性严重拖累了英国经济。英镑贬值推高进口商品和服务价格,导致英国民众生活水平下降;企业新增投资意愿下降,在人员培训、技术创新等方面投入力度减弱,企业生产效率下滑;部分企业因为可能的关税上升和贸易壁垒增加,不得不在英国的生产链转移到欧洲内陆。

根据英国国家经济社会研究院的分析,目前英国国内生产总值(GDP)已比英国留在欧盟缩水2%左右;长期看,英欧达成的最新“脱欧”协议将导致英国经济比留在欧盟萎缩3%至4%,主要原因是英欧之间贸易壁垒将加大,来自欧盟的移民将减少,英国生产率将下降。

贸易对英国GDP的贡献约为30%,而欧盟是英国最大贸易伙伴。除此之外,英国作为欧盟成员国享受的与加拿大、日本、新西兰等国的自贸协定也需重新商签。

舆论分析认为,即使英国于明年1月31日顺利“脱欧”,仍不能完全消除英国经济存在的不确定性。原因是“脱欧”协议未涉及英欧未来贸易关系、金融业准入等决定英国经济前景的具体问题,英国经济的颓势短期内恐难以扭转。

(本报伦敦12月16日电)

英国——

明年1月底离开欧盟的可能性加大

12月12日,英国迎来了5年内的第三次议会选举。这是英国近一个世纪以来第一次在12月的寒冬中进行选举。最终投票结果显示,约翰逊领导的保守党在650个议席中获得365个,这是自1987年以来保守党以最大优势获胜的议会下院选举。最大反对党工党仅收获203个议席,遭遇了自1935年以来的最大惨败。

舆论认为,“脱欧”议题主宰了这场选

## “国家助学贷款助我成长”主题征文启事

学生资助是一项重要的保民生、暖民心工程,事关脱贫攻坚,事关社会公平。多年来,在党和政府的高度重视下,学生资助不但促进了教育公平、社会公平,促进了教育事业快速发展,而且在人力资源开发、扶贫脱贫等方面发挥了重要作用。

2019年是中华人民共和国成立70周年,也是国家助学贷款开办20周年,为充分体现国家学生资助政策的人本情怀,展示学生资助政策在国家发展、社会建设中的作用,中国银行、全国学生资助管理中心、人民日报社新闻协调部共同主办“国家助学贷款助我成长”主题征文活动(以下简称“征文活动”),寻找国家助学贷款政策实施20年来,接受过国家助学贷款资助、自强不息、奋发蹈厉的成才榜样,用他们的故事激励在校的莘莘学子。欢迎踊跃投稿。

一、征文主题

以“国家助学贷款助我成长”为主题,结合亲身经历,讲述自己或身边人接受国家助学贷款、自强不息的拼搏故事。

二、征集对象

征文活动面向所有接受过国家助学贷款资助的在校学生和毕业生,也欢迎其他社会人士参加。

三、征文要求

1.稿件须紧扣主题要求,投稿者可以第一人称撰写自己的青春奋斗故事,也可以第三人称讲述身边得到过国家助学贷款资助的同学、同事、朋友等人的成长经历。稿件内容须健康、积极向上,思想文化内涵丰富,价值取向正确鲜明。

2.除小说外体裁不限,题目不限,字数不限。围绕“国家助学贷款助我成长”这一主题,集中讲述一个人或一件事,要求内容真实,感情真挚,突出人物个性和独特经历,传递正能量。

3.作品提交命名规则:按照“姓名—学校(工作单位)—题目”命名,具体联系方式及地址请在文章结尾处提供。

4.参赛作品必须保证从未公开发表且内容真实,严禁编造,严禁抄袭,一经发现,即取消参赛资格。

四、活动流程

1.作品征集时间

2019年12月10日—2020年2月15日

2.报名及投稿流程

本次征文活动可由高校组织学生统一投稿;社会人士仅限线上提交稿件,所有参赛者请将稿件发至组委会官方邮箱 zhuxuezw@126.com,并在“邮件主题”处注明“国家助学贷款助我成长征文”字样。

3.作品评定

稿件征集结束后,主办单位将邀请学界、业界专家组成审稿委员会对征集稿件进行评审,最终评选出100篇优秀作品。

终审结果确定后,100篇优秀征文将在征文活动专题页面(<http://zhuxuezw.jintai.com.cn>)进行公示,公示无异议后最终确定优秀征文名单。

4.优秀征文奖励及使用

主办方将收录所有优秀征文编辑成册、正式出版,并为优秀征文作者发放稿费(500元/篇),优秀征文作者每人将获赠1本图书。

主办方对征文拥有编辑发布权,作品征集过程中将择机在主办方相关网站和新媒体平台如征文活动专题页面、中国学生资助(jybzzzx)等微

信公众号、中国银行自有载体等进行发布和展示。《人民日报》择优摘编刊发部分优秀征文。

五、特别说明

1.参赛者投稿时,须同时提供真实准确的个人信息及联系方式,主办方依此评选。提供信息不完整或不真实的,取消参赛资格。

2.征文作品须为原创,征文提交者应确认拥有作品的著作权。主办方不承担因名誉权、隐私权、著作权等纠纷而产生的法律责任。如出现上述纠纷,主办方保留取消其参赛资格并追回所获奖项的权利。

3.参赛作品的知识产权(版权和道德权利)归原作者所有,参赛者同意在作品完成提交后即认可征文活动主办方对获奖作品拥有无偿使用权和出版权(含电子出版权)。

4.本次大赛不收取任何费用,恕不退稿。

5.凡投稿的作者,均视为已确认并遵守本征集办法的各项规定。

六、联系方式

地址:北京市朝阳区金台西路2号新媒体大厦

邮编:100733

电子邮箱:zhuxuezw@126.com

联系电话:010-65367040,010-65368785

“国家助学贷款助我成长”主题征文活动组委会

2019年12月10日